

г. Среману А.У.

М.П. СССР  
1 ОТДЕЛ  
№ 17949  
14 11 1988

к/к № 2

Информацию по операции  
эмигрантам предоставляем через  
интерес.

В срочном порядке передать  
в лит. и США для СПРАВКА  
использованию в поверен-  
ной работе, о работе с закордонным источником  
"Витаутас".

Г. Сагис А.С.

1988. *Сид*

*Великий 2/4*

5. 21-2643  
11 1988

С 6 по 24 сентября с.г. в Союзе с группой американских тури-  
стов литовского происхождения находился агент "Витаутас". Оперра-  
ботником было проведено с иностранцем 8 встреч. В ходе бесед про-  
водилась воспитательная работа, закреплялась его связь с органами  
КГБ. От источника получена информация о реакционной деятельности  
литовских эмигрантских организаций и конкретных их деятелях. Им  
представлены данные на членов туристической группы, а также дру-  
гих лиц, могущих интересовать органы госбезопасности.

Члены туристической группы:

1. Ромас Дочкус, 1916 г.р., по специальности инженер, пенсио-  
нер. К Советской власти в Литве относится отрицательно, подчерки-  
вает якобы происходящую здесь "русификацию". В республике распола-  
гает обширными связями родственного и дружеского характера, кото-  
рым покупал дорогостоящие подарки. Приезжал вместе с женой.

2. Мария Ремене, 1929 г.р., весьма влиятельная среди американ-  
ских литовцев женщина. Член различных клубов и организаций. Хоро-  
шо воспитана, ориентируется в вопросах истории, культуры, распо-  
лагает обширными связями. Может представлять интерес для органов  
КГБ.

3. Леонас Билдушас, 1927 г.р., инженер-химик. Интересуется во-  
просами культуры. Сторонник расширения таких связей с республикой  
и отдельными деятелями культуры. Выразил заинтересованность в при-  
езде в Америку солистки Милькявичюте и по этому поводу намерен об-  
ратиться в советские инстанции. Хотел, чтобы она прибыла с гастро-  
лями сроком на два месяца.

Несколько подробнее агент остановился на деятельности ПЛБ.

27 июня 1988 года в г.Торонто окончилось мероприятие, подготовленное ПЛБ - "Всемирный конгресс литовской культуры". В день закрытия конгресса прошло заседание лиц, занимающихся подготовкой VII сейма ПЛБ.

28 июня - начало сейма.

Канадец Эугениус Чюплинскас, председатель подготовительного комитета выступил с короткой речью, в которой поприветствовал его участников.

Сейм открыл <sup>бывший</sup> председатель правления ПЛБ Витаутас Камантас. Он приветствовал участвующих на сейме литовских диссидентов: Витаутаса Скуодиса<sup>х</sup>, Альгирдаса Статкявичюса<sup>хх</sup> и в их лице "весь "борющийся" литовский народ".

Далее в своей речи он подчеркнул направленность и цели деятельности ПЛБ. По его словам, сообщество заботится о всех литовцах в эмиграции (в 19 странах), где ЛБ выполняет миссию освобождения Литвы. ПЛБ организует общественность, их политическую и культурную деятельность, поддерживает её. Данный сейм он представил как выражение решимости "нации" и литовской эмиграции в борьбе за "освобождение и независимость".

Председатель высказался за более тесные связи с "борющейся" Литвой посредством расширения культурных связей.

Камантас с уважением отозвался о бывших председателях ПЛБ Матуленисе, Бакунасе и Барздукасе, портреты которых висели в зале. С одобрением высказался о деятельности Бронюса Найниса, также бывшего председателя, который в настоящее время является редактором "Пасаулио лиетувис".

Ксвандэ Гедиминас Кияускас призвал к дальнейшей борьбе за "освобождение литовской нации".

Вице-председатель ПЛБ Милда Ленкаускаене ознакомила участников сейма с избранными делегатами. На сейме принимали участие представители 12 стран.

<sup>х</sup> Скуодис Витаутас Пятро, 1929 г.р., объект оперативной разработки "Статист" во 2 отделе 5 Службы КГБ Лит.ССР.

<sup>хх</sup> Статкявичюс Альгирдас Моно, 1923 г.р., уроженец Шакяйского р-на, объект оперативной разработки.

В рабочий президиум сейма вошли председатель президиума Иона Курайте-Ласене и вице-председатель Ярас Алькис. Секретарями были избраны Иеронимас Плейнис, Рудис Вилембрактис, Альгис Вайчюнас и Арунас Сташкявичюс. В мандатную комиссию - Р.Бублис, Н.Прелайда и Э.Пузинаускаене. Самой большой была комиссия номинации - Антанас Разма<sup>X</sup>, П.Лукошявичюс, И.Мичюдас, И.Вадопалене, Е.Ионайтене, Р.Бвчкис, А.Данта и некоторые другие. Парламентарием был избран Альгис Раулинайтис.

Сеймом были получены приветственные письма от представителя дипломатической службы Литвы С.Бачкиса, председателя ВЛИКа Казиса Бобялиса<sup>XX</sup>, председателя АЛТа Гражвидаса Лазаускаса, генерального консула Литвы Вацловаса Клейзы (Чикаго), Витаутаса Чеканаускаса (Лос-Анджелес), Авицетаса Симутиса (Нью-Йорк), епископа Антанаса Дексниса<sup>XXX</sup>, Бронюса Немицкаса, председателя БАЛФа Марии Рудене, председателя союза скаутов Пятраса Молиса, председателя комитета народного танца В.Квядараса, председателя спортивного союза в Австралии Ионавичюса, редактора издания "Дарбининкас" ксендза К.Бучмиса, редактора газеты "Сандарос" Гражвидаса Лазаускаса, настоятеля евангелического прихода ксендза Повиласа Дилиса, от имени литовского фонда США С.Бараса и Марии Ремеене, редактора "Тевишкес айдай" ксендза П.Даукниса, от имени "Витиса" - Жадейкиса, от имени литовцев Аргентины - Артураса Мичюдаса.

Каждый член правления отчитывался за проведенную деятельность

Б.председатель ПЛБ Витаутас Камантас, в частности, отметил - "Разбросанные по свету литовцы составляют крепкое и жизнеспособное всемирное сообщество, основной целью которого является выражение их решимости быть независимыми и свободными. Для этого надо всеми способами помогать литовскому "порабощенному народу" в борьбе за государственную независимость, сохранять и наращивать среди литовской эмиграции национальную жизнеспособность и глубокое национальное самосознание". Как он выразился, в этих целях и действует ПЛБ в 19 странах "свободного" мира.

Правление ПЛБ поддерживало и поощряло среди литовцев различного рода деятельность в области образования, национальной культуры, политики, экономики, информатики, борьбы за независимость

<sup>X</sup> Разма Антанас Людо, 1922 г.р., уроженец Плунгеского р-на, объект оперативной подборки № 651 в 5 Службе КГБ Лит.ССР.

<sup>XX</sup> Бобялис Казис - объект I отдела КГБ Лит.ССР.

<sup>XXX</sup> Декснис Антанас Юзо, 1920 г.р., уроженец д.Вагры Рокишского р-на, архивное дело-формуляр № 24912.

Литвы и др. Это ПЛБ осуществляло согласно своим, принятым ранее решениям, конституции, литовской хартии, решениям сейма и различных конференций.

Заместитель председателя правления Томас Ремейкис больше внимания уделил административным вопросам, а также планированию деятельности ПЛБ. В этой области при содействии членов и добровольных помощников работают Дануте Корзонене и заведующая делами фонда ПЛБ Ниёле Балзарене. Некоторое время в делах канцелярии помогали Вилия Гудайте и Дайва Скуодите. С конца 1987 года управляющей делами вместо Д. Корзонене является Данута Прапуоленене. В своем докладе Т. Ремейкис коснулся и деятельности ПЛАС, которую оценил как слабую, особенно в отделении ПЛАС в США. По инициативе Т. Ремейкиса в рамках правления ПЛБ были созданы 7 комиссий по различным вопросам из 49 человек.

Вице-председатель правления в области информации Миколас Друнга отметил, что правление ПЛБ в письмах и специальных сообщениях информировало о своей деятельности различные отделения ПЛБ, печать и другие организации. Выпущено специальное издание о Литве на английском и французском языках.

Вице-председатель правления по правовым вопросам Раймондас Кудукис<sup>X</sup> рассмотрел деятельность ПЛБ в области охраны прав Литвы. Ромас Ваштокас<sup>XX</sup> выступил с предложением получения материалов из военных архивов Великобритании.

Бируте Ясайтене, председатель комиссии ПЛБ по делам образования, рассказала о деятельности в области литуанистического образования и воспитания в различных странах. Она посетила Австралию, Южную Америку и т.д. Выражала озабоченность содержанием гимназии 16 февраля. Специальный комитет под руководством Каролиса Мисковайтиса собирал средства на улучшение её содержания, высказывались также за направление в гимназию учеников из других стран. Особую помощь в этом направлении оказывает литовский фонд США.

Снегуоле Залаторюте<sup>XXX</sup> направлялась в Бразилию, где работала с молодежью и редактировала газету "Мусу Лиетува". Принимала участие в конгрессе молодежи Венесуэлы. В Южную Америку для работы с молодежью было направлено еще три человека.

<sup>X</sup> Кудукис Раймондас - известен I отделу КГБ Лит.ССР

<sup>XX</sup> Ваштокас Ромас - объект I отдела КГБ Лит.ССР

<sup>XXX</sup> Залаторюте Снегуоле - известна I отделу КГБ Лит.ССР

В различных городах Аргентины, Уругвая, Бразилии летом и осенью работали Эрикас Василяускас и Арвидас Жигас.

С 1984 по 1989 г. в гимназии 16 февраля обучалось 22 человека из Южной Америки. Оказывалась денежная помощь литовцам Бразилии, посылались книги и учебники.

В Чикаго была организована конференция "Сохранение национального самосознания в эмиграции". Организационным комитетом руководил Б.Иодялис.

Вице-председатель правления ПЛБ по общественным делам Юзас Данис рассмотрел вклад ПЛБ в политическую деятельность.

Правление внимательно следило за событиями в мире, активно участвовало в международных конференциях, подготавливало различные документы, касающиеся "окупированной Литвы". Положительную оценку получила и работа на Венской конференции.

Редактор журнала "Пасаулио лиетувис" Бронюс Найнис провел разбор пути, пройденного изданием за 25 лет. Первый номер журнала появился в ноябре 1963 года. Уже издано 225 номеров.

Председатель фонда ПЛБ Витаутас Камантас более широко раскрыл значимость фонда. После учреждения кафедры литуанистики в университете и внесения 600 000 долларов предложил продолжить финансирование кафедры. Для этого просил создать новый фонд им. Стасиса Барздукаса. В настоящее время фонд располагает 80 000 долларов.

Председатель подготовительного комитета VII конгресса ПЛБ Г.Антанайтис осветил значимость конгресса. Отметил, что прибыль конгресса от проведенной им культурной программы составила 120 000 долларов.

28 июня, в первый день сейма, с речью выступил первый председатель ПЛБ Юзас Сунгайла и бывший председатель инженер Бронюс Найнис.

Б.Найнис раскрыл деятельность и планы ПЛБ в недавнем прошлом, охарактеризовал работу нынешнего председателя.

В докладе инж.В.Волерта (США) подчеркнул, что в правлении ПЛБ США были разногласия насчет вложения фондов. В согласии сотрудничают с канадским отделением ЛБ. Отношения с АЛТ нормальные, с ВЛК же формальные. Работа над написанием истории Литвы вызвала неодобрение. В печати были призывы не поддерживать ЛБ материально, не голосовать на выборах в совет. Однако ЛБ терпеливо вела свою работу и выборы в совет прошли нормально. Число выборщиков по сравне-

нию с предыдущими годами уменьшилось незначительно.

Представитель из Колумбии А.Диджюлис отметил, что в их обществе всего 300 членов, однако литовцы "действуют". Он высказал интересную мысль о том, что ПЛБ должно выкупить Литву. Для этой цели надо организовать фонд в несколько миллионов долларов и на эти деньги строить в Литве небольшие предприятия, которыми руководили бы литовцы-специалисты из "свободного" мира. На таких предприятиях могли бы работать от 10 до 50 человек с хорошей зарплатой. Их изделия могли бы продаваться в различных странах. Таким образом расширилось бы сотрудничество, могли бы хорошо жить семьи работающих на этих предприятиях, повышался бы их жизненный уровень (этим надо заинтересовать миллионеров, живущих в "свободном" мире для размещения их капиталов в Литве). Это возможно в настоящих условиях.

По оценкам эмигрантской печати конгресс прошел успешно, в рабочей атмосфере и ему уделялось большое внимание. Во всех странах культурная деятельность литовцев получает поддержку, уделяется внимание их печати, радиопередачам, творческому слову, литовской семье, литовским приходам, искусству и музыке.

С дополнением выступил новый председатель ПЛАС Альвидас Саплис и Мирга Шалтмирайте (оба канадцы). По их словам, молодежь уже сейчас готовится к VII конгрессу, который будет проходить в 1991-1992 годах в Южной Америке.

На заседании был заслушан доклад "Культура и национальная свобода" члена литовской хельсинской группы, недавно эмигрировавшего из Литвы, А.Статкявичюса.

Был рассмотрен вопрос литуанистического воспитания в других странах. Отмечалась нехватка учителей и малое число учащихся. Обращались к родителям с тем, чтобы они уделяли больше внимания необходимости литуанистического воспитания. Эти проблемы и в будущем будут одной из забот ПЛАС.

Кроме того был рассмотрен вопрос о положении в Литве и её "борьбе за свободу". По этому вопросу выступил Саулюс Гринюс из Э. Германии. Витаутас Саудонис проанализировал связи литовцев с эмиграцией.

С.Гринюс отметил, что в настоящее время в Литве проходят демонстрации, в которых принимает участие до 50 000 человек, там чувствуется новый, свежий подъем. Писатели более критически стали оценивать прошлое. Затрагиваются вопросы экономики. Гринюс по-

ложительно оценил контакты с Литвой. С радостью отметил назначение В.Сладкявичюса кардиналом. Однако выразил сомнение, что советский строй в ближайшем будущем "рухнет".

В.Скуодис в своем обзоре отметил, что он смотрит глазами Литвы, живет её мышлением. За несколько месяцев он сумел хорошо познакомиться с жизнью эмиграции. ПЛБ это большая сила, что видно и по сейму. Культурная деятельность в эмиграции и на родине укрепляет национальное самосознание и помогает в борьбе за свободу. Письма родственникам и "борцам" это "хорошая моральная поддержка".

Выступающий был против дорогих подарков родственникам в Литве. По его словам, нужно больше духовных ценностей, хороших книг, откровенных разговоров, что помогало бы "борющемуся" литовскому народу. Не "оккупантам", а Литве нужны культурные связи. Призывал не разобщать литовскую нацию.

Также рассматривался вопрос о борьбе эмиграции за "освобождение" Литвы. Гинте Дамушите<sup>х</sup> подчеркнула вопрос о необходимости информирования представителей других стран о положении дел в Литве. В настоящее время хорошо работает информационный центр. Установлены тесные контакты с лицами, якобы, ведущими борьбу в Литве. Получаемая от них информация, по её словам, сразу передается в информационные центры других стран.

Викторас Накас рассказал о реагировании эмиграции на события в Литве. Он критически оценивал прежнюю деятельность эмиграции. По его мнению, они не должным образом реагировали на события происходящие в Литве раньше. Предложил во всех странах "свободного" мира создавать отряды быстрого реагирования и в случае волнений в Литве сразу же организовывать демонстрации в их поддержку. Призвал провести 23 августа в Вашингтоне демонстрации с участием примерно 15 тысяч литовцев, а также нанять в Вашингтоне профессиональных адвокатов для ведения дел за "освобождение Литвы".

Паулюс Климас, требуя свободы для Пятраса Гражулиса, прошел пешком несколько сот миль до Вашингтона и на сейме поделился своими впечатлениями. Его поход обратил на себя внимание прессы и радио. Юзас Данис и Нарцизас Прелайда ознакомили участников сейма с успехами в области политики. Обсудили работу Венской и ряда других конференций и вклад в них ПЛБ. Совместно с ВЛИК ими были подготовлены меморандумы, принято участие в демонстрациях в Вене, организовано несколько пресс-конференций.

Десятое заседание сейма было посвящено обзору политической деятельности литовцев.

<sup>х</sup> Дамушите Гинте Адольфо, 1957 г.р., объект оперподборки "Дама"

По теме военных "преступников" выступал Ромас Ваштокас. По его словам этот вопрос возник тогда, когда организации OSI с большим размахом были созданы в различных странах, особенно в США, Канаде, Англии и др. Начался розыск военных преступников, стали создаваться обвинительные дела, на основе которых суды лишают этих лиц гражданства и депортируют их в коммунистические страны, где их ожидает смерть.

Выступающий рассказал, каким образом литовцы противятся этой акции и какова роль в этом ПЛБ. Здесь большую работу выполняют комитеты по защите прав литовцев и другие институции. В этом плане агрессивно проявил себя адвокат П.Жимбакис. Заявил, что его деятельность требует больших расходов.

А.Гурецкас глубоко проанализировал выводы политической конференции, проходившей в октябре 1987 года в Вашингтоне. Эта конференция приняла ряд решений, в частности, о большем внимании со стороны западных стран к вопросу освобождения Литвы, отмене пакта Молотова-Риббентропа, сосредоточению усилий на освобождении политзаключенных в СССР, осужденных за веру и т.п. Призвал поддерживать контакты с польскими борцами, но не отрекаться от Вильнюса.

На сейме присутствовало 99 представителей из 12 стран. Были избраны: председатель - Витаутас Беляускас, другие члены - Эугениус Чюплинскас (Канада), Витаутас Домбрава (Венесуэла), Альгимантас Гуряцкас (США), Альгис Юзуконис (Канада), Раймундас Кудукис (США) и Габия Юзапавичюте-Петраускаене (Канада).

На заседании сейма рассмотрены проблемы издания "Пасаулио летувис". Число подписчиков достигает 3 тысяч.

Основные решения VII сейма ПЛБ:

1. Главной целью литовского народа является возвращение свободы и государственного суверенитета Литвы, так как только государственная самостоятельность может обеспечить будущее литовской нации и её полное развитие. Основная борьба за свободу ведется в Литве. Обязанностью эмиграции является её поддержка.

2. Оккупационный режим ограничивает общение литовцев с другими странами. Изоляция наносит вред литовской нации. Важной задачей эмиграции является разрыв этих барьеров. Близкие связи с родиной являются для эмиграции необходимым условием для сохранения национального духа.

3. Коэффициент эффективности борьбы за свободу может быть усилен взаимодействием всех прибалтийских народов. Такое взаимодействие происходит между литовцами, латышами и эстонцами в Прибалтике и в эмиграции. Такого рода общение надо расширять и углублять. Также надо усиливать контакты с украинцами, чьи интересы совпадают с нашими.

4. Сейм поддерживает ответ правления ПЛБ от 24 ноября 1986 года на предложения четырёх подпольных польских организаций от 16 декабря 1984 года о польско-украинской, польско-белорусской и польско-литовской границах.

В своем ответе правление ПЛБ указало следующие условия нормализации отношений с поляками: необходимо, чтобы польская нация полностью и без условий признала и уважала независимость Литвы, её территориальную неприкосновенность со столицей Вильнюсом и Вильнюсским краем как неделимую часть Литвы. Настоящей польско-литовской границей они считают её историческую черту, которая действовала до раздела в 1795 году. Однако согласны, что фактически существующие границы польско-украинская, польско-белорусская и польско-литовская должны быть признанными и нерушимыми как с одной, так и с другой стороны, несмотря на исторические или этические территориальные претензии. Эти претензии могут быть решены только на основе воли и равноправных решений между свободными и независимыми нациями после их освобождения.

5. Осуждают пакт Молотова-Риббентропа и его секретные протоколы. По мнению сейма, основной задачей эмиграции является подталкивание, убеждение правительств стран "свободного" мира, их парламентов, а также общественности к требованиям Советскому Союзу отречься от пакта Молотова-Риббентропа, от аннексии и оккупации Литвы, Латвии и Эстонии. Правлению ПЛБ поручено заботиться, чтобы каждый год эта "страшная" дата 23 августа соответствующим образом была отмечена и особенно в следующем 1989 году, по случаю 50-летия "заговора". Широким фронтом должны быть подготовлены манифестации в Европе, Южной и Северной Америке, в Австралии. Обратить внимание мировой общественности на себя и на жертвы пакта Молотова-Риббентропа.

6. Сейм поручает правлению ПЛБ заботиться, чтобы соответствующим образом вновь был направлен Советскому правительству документ под названием "Моральный ультиматум", подготовленный "Лига свободы Литвы". Такого рода документ в 1979 году "Лига свободы Литвы" якобы послала правительству Брежнева, но ответа не получила.

7. Сейм подталкивает государственные и общественные органы свободного мира к борьбе с нарушениями прав и основных свобод человека в Литве, поддержанию требований к Советскому Союзу об освобождении всех политзаключенных, полной реабилитации неправомерно осужденных и сосланных лиц. Исполнители преступлений против человечества должны быть привлечены к ответственности.

8. В подготавливаемых в эмиграции документах, меморандумах, информационных изданиях и учебниках постоянно напоминать о преследованиях литовцев, проживающих в Калининградской области и Белорусской ССР.

9. Периодически обращаться в международные экологические организации и к мировой общественности по поводу обширного загрязнения окружающей среды в Литве, за что несет ответственность "оккупационная" администрация. Требовать, чтобы на Игналинской АЭС были установлены все возможные средства защиты и фильтрации, которые создали бы нормальные условия для работы АЭС и защиты от несчастных случаев.

10. Во всех странах, где происходит поиск военных преступников организовать и поддерживать действующую систему защиты принципов общественных прав.

Сейм приветствовал инициативу ЛБ США издать исторический обзор о советской и немецкой оккупации во время II мировой войны, которая по их мнению объективно осветила и оценила бы события того времени в Литве.

11. Повысить значимость информационной работы для иностранцев, превращая её в нужную политическую акцию.

12. Сейм рекомендовал правлению ПЛБ обсудить возможности учреждения центра политического просвещения литовцев, который исполнял бы порученные сообществом проекты, а также асм подготавливал бы долгосрочные и краткосрочные программы.

13. Обсудить политическую обстановку в республике, наметить соответствующие меры для поддержания "освободительной борьбы" в Литве.

14. Сейм уполномочил правление ПЛБ обращаться от имени VII сейма ПЛБ в правительства всех государств и их парламенты с просьбой, чтобы они поддерживали следующие требования:

а) отделение Литвы от СССР и восстановление её суверенитета на основе московского мирного договора между Литвой и Советской Рос-

сией от 12 июля 1920 года в границах, установленных этим договором

б) освобождение всех политзаключенных из советских тюрем, психиатрических больниц, лагерей принудительного труда, из ссылки и возвращение их в Литву.

в) привлечение к ответственности всех виновных в преступлениях против человечности и литовского народа, которые они совершили в Литве во время "советской" и немецкой оккупации.

15. Сейм обратил внимание всех отделений ПЛБ на необходимость поддержания требований, чтобы вильнюсская кафедра была возвращена литовскому католическому костелу и её верующим.

16. Сейм оценил и поддержал работу с изданием "Хроники католической церкви Литвы". Подчеркнул, что она распространяет в свободном мире конкретные факты о жестоком преследовании верующих в Литве и нарушении прав человека. Сейм побуждал всех литовцев и далее поддерживать эту работу в борьбе за свободу совести в Литве.

17. Сейм уполномочил правление ПЛБ поддерживать размножение и перевод на другие языки различного рода литературы, издаваемой подпольем Литвы.

18. Сейм призывал все отделения ЛБ сохранять "следы" литовской эмиграции во всех странах, где еще не написана её история, собирать материал для издания истории или перевести собранные данные в архивы.

Некоторые данные о вновь избранном председателе ПЛБ.

Витаутас Беляускас родился 1 ноября 1920 года в д. Плачкю Капсукского района. Отец в то время работал в лядвинавском лесничестве.

Учился в Капсукской гимназии имени Ионаса Ригишкиса, затем в Вилкавишской духовной семинарии, а в 1940-1943 гг. в Тюбингенском университете, где получил степень доктора психологии. В 1944-1948 гг. работал ассистентом у профессора Л. Мюнхена на психологическом факультете при университете. В 1949 году выехал в США, где некоторое время преподавал психологию в разных университетах, а с 1950 года был приглашен на должность профессора психологии в Хавверсиккий университет. Проработал в нем до пенсии. В настоящее время советник.

Проживая в Мюнхене, создал и некоторое время руководил союзом литовских студентов Баварии. В 1944 году организовал издание газет-

ты "Айдай", которое редактировал до 1946 года. Позже "Айдай" переросла в журнал культуры. В 1948-1949 гг. редактировал "Им Аусланд" предназначенное всем прибалтийцам.

Пишет статьи и книги по своей специальности, также сотрудничает с литовской печатью.

В эмигрантской печати было сообщение, что в Канаде строится музей-архив литовцев. В печати также отмечалось, что президент Рейган продолжает выполнять резолюцию конгресса США от 17 июля 1959 года, которая гласит, что каждая третья неделя июля объявляется неделей поработенных народов.

"Витаутасом" было обращено наше внимание на то, что несколько лет тому назад в отделе Сената по отношениям с общественностью под руководством Линаса Коялиса начала свою работу Рита Бурейкайте. Она быстро сделала карьеру. Недавно Бурейкайте была назначена на должность заместителя директора отдела по связям с общественностью и в её ведении будут отношения президента с американцами западно-европейского и азиатского происхождения.

Рита Бурейкайте родилась в Лос-Анджелесе. Там же окончила литуанистическую школу при приходе св.Казимира и в 1984 году стала редактором молодежного отдела журнала "Пасаулио лиетувис".

Источник сообщил, что 11-13 ноября 1988 года состоится сейм ВЛИКа в Бостоне. Подготовительным комитетом руководит А.Будрякис, а руководителем программы избрана Аста Каросене.

В литовской эмигрантской печати сообщалось, что избрано новое правление ЛЛАС США в составе: председатель - Дарюс Сужеделис, вице-председатель - Паулюс Мицкус, секретарь - Рута Виркутите и кассир - Альгис Шилас.

XX сейм АЛТ США состоялся 20-23 мая 1988 года во Флориде. На нем приняло участие 55 представителей, выступали председатель комитета В.Абрайтис, председатель АЛТ Л.Кряучелюнас.

В.Скуодис прочитал доклад "Чего ждет порабощенная Литва от эмиграции".

И.Норкунас - "Дело освобождения Литвы в свете новых событий в Советском Союзе".

"Витаутасу" известно, что в июле 1988 года "Лига свободы Литвы" (ЛЛЛ) с программным документом обратилась к создателю "ЛЛЛ" в США А.Статкявичюсу с просьбой создать совет лиги. Теперь ядро представителей "ЛЛЛ" за границей составляют следующие лица: Казис

Эрингис, Витаутас Скуодис и Альгирдас Статкявичюс.

Основной целью "ЛЛЛ" является борьба за государственную независимость и суверенитет Литвы.

Источник прислал "карго" в республику пакет весом около 40 кг с лекарствами, предназначенными для Каунасского медицинского института. Данные лекарства в Вильнюсской таможне "Витаутас" пытался получить через нашего агента "Кастис", однако начальником таможни они выданы не были. В настоящее время работа по передаче этих лекарств КМИ продолжается, но согласия начальника таможни на их выдачу по-прежнему не имеется. В случае положительного решения вопроса о возможности пересылки в республику лекарств, "Витаутас" согласен и впредь поставлять их для особо нуждающихся больных Литвы.

С "Витаутасом" обсужден вопрос о месте и роли эмигрантских организаций в идеологической стратегии США и их специальных служб. Его внимание обращено на новую политику американцев по отношению к СССР и Литовской ССР в частности. Подробно разобраны некоторые методы идеологической диверсии против СССР, как например, распространение тенденциозных измышлений, клеветы и лжи, фальсификация фактов. Агента интересовали последние события, происходящие в республике, причины их возникновения. Ему были даны соответствующие разъяснения.

Вкратце остановились на основных эмигрантских организациях, таких как ВЛИК, ПЛБ, АЛТ, БАЛФ и др. Несколько подробнее касались вопросов блокирования литовских националистов за рубежом с прибалтийскими и иными антисоветскими эмигрантскими организациями, а также создании объединенных центров для проведения враждебной деятельности против СССР. До агента доведено, что мы заинтересованы в получении информации о конкретной подрывной деятельности эмигрантских организаций, их планах, замыслах и враждебных устремлениях. Оперработник обратил внимание иностранца на то, что литовские антисоветские эмигрантские формирования в настоящее время усиленно ищут "внутренние силы", способные вести организованную борьбу за "освобождение" Литвы, обладающие желанием и решимостью приступить к организованным антисоветским действиям, чтобы освободиться от центральной власти и добиться создания независимого государства с собственной формой правления.

В беседах с оперработником "Витаутас" был ознакомлен о формах и методах использования спецслужбами США этнического туризма для проведения идеологической диверсии и другой враждебной деятельности против республики и СССР в целом.

Перспективы использования агента.

"Витаутас" за границей поддерживает тесные связи с некоторыми авторитетами из числа известных в Америке медиков, которые согласны делать пожертвования для улучшения медицинского обслуживания в республике и оказывать помощь медицинским учреждениям в приобретении осободефицитных препаратов и оборудования. Занимаясь этим делом, "Витаутас" таким образом расширит свои оперативные возможности в различных слоях литовцев американского происхождения.

С агентом оговорены и способы изучения лиц, из числа жителей республики, приезжающих к своим родственникам в США. Для оказания этим лицам помощи в приобретении необходимых вещей и переправы их в республику он намерен организовать свою фирму. Таким образом "Витаутас" в США будет поддерживать тесные контакты со многими лицами, приезжающими из республики.

С агентом отработана линия поведения на случай вызова в ФБР в связи с активизацией его деятельности в литовской колонии.

Во время нахождения "Витаутаса" в республике проводились мероприятия по его проверке и изучению. Данных, указывающих на неисренность или возможное двурушничество агента, получено не было. Наоборот, материалы, добытые оперативно-техническими возможностями, свидетельствуют о правдивости и надежности источника. Вновь выявленные связи проверяются.

Следующий приезд агента намечен на июнь 1989 года.

Зам.начальника 2 Управления КГБ  
Лит.ССР Волковник

*[Handwritten signature]*  
В.Невераускас